
Dokumentų stilius

Šriftai ir pagrindinis tekstas
Tekstą prašome surinkti „Times New Roman“ 12 pt dydžio šriftu, dvigubu intervalu tarp eilučių. 

Žurnale naudojama ALA-LC kirilicos ir kt. abėcėlės transliteracijos schema, remiantis Kongreso bibliotekos aprašu: the Library of Congress' website https://www.loc.gov/catdir/cpso/roman.html. Prašome teirautis el. paštu: etnolog@istorija.lt

Asmenvardžiai 
Asmenvardžiai pateikiami originalo rašyba (su galūnėmis lietuvių kalba), pirmąsyk su visais vardais, o toliau tekste rašoma tik pavardė. Jei kelių asmenų pavardės sutampa – pavardė su inicialu.

Citavimas
Tekste citatas prašome išskirti kabutėmis.

Literatūros sąraše kabutės turėtų būti tokios, kokios yra originaliose publikacijose. 

Jei citata yra didesnė nei 40 žodžių, ji surenkama naujoje eilutėje be kabučių smulkesniu 10 pt dydžio šriftu ir tokiu būdu išskiriama.

Pastabos
Pastabos turėtų būti pateikiamos kiekvieno puslapio pabaigoje kaip išnašos, kurios nuosekliai numeruojamos tekste. Archyvinių dokumentų anotacijos turėtų būti pateikiamos išnašose. 

Literatūra
Visuose tekstuose literatūros nuorodos pateikiamos skliaustuose, nurodant veikalo autoriaus pavardę, leidinio leidimo metus ir puslapį, pvz.: (Šaknys 1996: 15); (Goody et al. 1981[1968]: 25); (Moore 2005 cit. iš Čepaitienė 2017: 29). 

Jei remiamasi keliais tais pačiais metais išleistais autoriaus darbais, tekste prie leidimo metų pridedamos raidės „a“, „b“ ir t. t. ir atskiriama kabliataškiu, pvz.: (Volteris 1928a; 1928b).

Tekste nuorodos į archyvinį dokumentą ar lauko tyrimų aprašus pateikiamos taip: (LIIBR F 73, b. 5, l. 16); t. y. Lietuvos istorijos instituto Bibliotekos rankraštynas, fondas 73, byla 5, lapas 16. 
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